

您的位置: 首页 - 会议(学术动态)

新世纪的中外史学思想研讨会召开（首发）

作者: 杜继东 发布时间: 2004-4-25 13:27:06

“二十一世纪的中国史学和比较历史思想”国际学术研讨会在上海召开

2004年4月8~10日, 由复旦大学历史系、纽约市立大学城市学院、台湾大学东亚文明研究中心和喜马拉雅发展基金会联合主办的“二十一世纪的中国史学和比较历史思想”国际学术研讨会在复旦大学美国研究中心隆重举行。

本次研讨会汇聚了海内外40多位著名的专家学者, 如美国斯坦福大学的后现代史学家海登·怀特 (Hayden White) 教授、德国历史哲学家余琛 (Jorn Rusen) 教授、哈佛大学的中国史学家鲍弼德 (Peter Bol) 教授、荷兰莱顿大学施耐德 (Axel Schneider) 教授、纽约市立大学研究院李弘祺教授、复旦大学朱维铮教授、张广智教授、逢甲大学周梁楷教授、台湾大学甘怀真教授、香港浸会大学麦劲生教授、北京师范大学瞿林东教授、清华大学葛兆光教授、北京大学罗志田教授、天津师范大学侯建新教授、华东师范大学许纪霖教授等。

与会学者从理论与实践、宏观与微观等角度, 探讨了历史学的社会意义、中国历史思想的变迁和中西史学的互动等问题, 并预测了21世纪历史学的可能走向。此次研讨会是有关中国史学研究的世界一流盛会, 对促进中国史学理论和史学史研究的进一步发展, 促进中外学术交流必有着重要意义。

作为文明古国, 中国拥有悠久的历史 and 汗牛充栋的历史典籍, 中国历史学家一直比较重视史学理论和史学史的研究。历史意味着什么? 历史是一门科学, 还是一种艺术, 或者两种性质兼备? 这些都在近年引发学者们思考, 并越来越成为中国史学界与国际学术界所共同关注的问题。

在本次会议邀请的国内外学者中, 并发表了《西方历史编撰的形而上学》、《如何超越种族中心主义? 21世纪文化认知的历史学方法》、《后现代、后殖民主义立场的民族主义和中国史学》、《21世纪中国史学蠡测》、《“非常规历史”在当代历史编撰学中的地位》、《当后现代遇上儒家史学——新与旧的辩证》、《中国古代历史理论发展大势》、《系谱还是历史——以唐代哲学史或思想史为例》、《发现在中国的历史》、《傅斯年、陈寅恪与兰克史学》等论文, 站在理论的高度对历史学的过去与未来进行总结和展望, 代表了国际史学理论和史学史研究的前沿水准。

研讨会还特邀《历史研究》、《近代史研究》、《史学月刊》、《历史教学》、《河北学刊》、《东岳论丛》、《复旦学报》、《华东师范大学学报》等编辑部的代表出席, 以尽可能扩大本次会议的影响。

文章出处: [近代中国研究网](#)

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有: 中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客